



# 夜间动卧列车来了 川渝⇌大湾区 睡一觉就到

“夕发朝至、全程13到14个小时，卧铺上睡一晚就到站……”春节临近，在大湾区打拼的川渝老乡迎来一个好消息：1月5日起，广东汕尾/深圳北至四川广元之间将开行夜间动卧列车一对，这是川渝地区与粤港澳大湾区之间首次常态化开行动卧列车。

这还是一趟夜行动卧列车，它串起成都、重庆、广州、深圳这四个热门城市，堪称两大经济圈的“回乡高铁”“商旅高铁”。

在1月5日下午，首趟列车从大湾区开行前，记者对它进行了一番打探。

民生关注



重庆晨报民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

CRH2E  
型动车组 图  
据中国铁路广  
州局集团广州  
动车段

## 1 夜间动卧怎么开？ 逢周末开行 几乎只停两大经济圈

记者查询12306App得知，目前两趟列车已经开始售票。

广东汕尾至四川广元D963/2次动车，19时28分从汕尾站发车，沿途停靠惠州、深圳北、虎门、广州南、重庆西、内江北、成都东、德阳、绵阳、剑门关站，于次日9时38分抵达广元站。也就是说，这趟夜间动车是两大经济圈“独享”，离开广州南后沿途一站不停，直到进入四川盆地才开始上下客。该动车全程运行时间14小时10分，虽然时间稍稍长一点，但晚上出发次日天亮到达，睡一觉就从大湾区到了川渝了。

价格上，因为是“D字头”，二等座全程票价746元，动卧全程票价1390元，对不少赶回家过年的川渝老乡来说，这是一个性价比不错的选择。

另一趟四川广元至广东深圳的D961次动车，则是20时41分从广元站发车，沿途停靠绵阳、成都东、重庆西、桂林西、广州南、虎门站，于次日10时6分抵达深圳北站。可以看出，除了大湾区和成渝主要站点外，沿途只多停了一个站桂林站，这更方便川

渝居民在即将到来的春节假期坐动车去桂林游玩。这趟列车全程运行时间13小时25分，二等座全程票价646元，动卧全程票价1150元。

值得一提的是，这次首次开行的两趟动卧列车，并不是天天都开，而是采取逢周末开行策略，即逢周四、五、六、日开行汕尾至广元动卧列车，逢周五、六、日、一开行广元至深圳动卧列车。因此，大家在选择出发时间的时候，一定要留意。

## 2 动卧列车长啥样？ 大部分是卧铺 一趟车有520个铺位

记者了解到，往返蓉深两地的首趟动卧列车使用的是CRH2E型动车组，最高时速250公里；每列车共有16节车厢，设有卧铺车厢、餐吧车及二等座车厢，全列动员610人。

其中，位于两头的1车和16车是二等座车，每个车厢有55个二等座椅；餐车设置在08车，设有厨房、吧台及餐桌，可供旅客就餐及客运人员办公。

此外，其余13个车厢都设置成了卧铺车厢，超过全部车厢的3/4。每个卧铺车厢设置10个包间，每个包间均设置了独立的包间门，每个包间均

有4个铺位，为横向铺位，分为上铺和下铺，共有520个铺位。卧铺车厢过道沿设置边座，可供旅客乘坐以观赏沿途风景。

## 3 为何选择了成渝？ 彰显两地紧密度 商旅往来活跃

据了解，这两趟列车都由广铁集团担当。这是继北京、上海之后，粤港澳大湾区首次向成渝地区双城经济圈开行夜间动卧列车。

为何把第三条线路的终点选在成渝？这条线路又将产生怎样的影响？

“开行动车的前提肯定是路网已经足够完善了。”西南交通大学公共政策研究中心主任、教授陈光认为，首先，它能开行成渝，足以证明两大经济圈的高铁网络已具备开行条件。根据线路走向，两趟列车途经杭深高铁、广深港高铁、贵广高铁渝贵铁路、成渝城际铁路、西成高铁线路运行，等于从华南到西南，一口气连接了5条高铁线路。

其次，也是更重要的一点，开行动卧列车的决策者一定看到了两个经济圈更加紧密的商旅互动。新增客运通道，说明两地的旅游、商务往来足够密

切、活跃，“客流量大于现有运量，有客运的需求，才会在夜间增开动车”。

夕发朝至、睡一晚即达、不耽误白天的时间……陈光认为，在北上之后连通了“广成”，是彰显了长三角、珠三角、京津冀、成渝地区双城经济圈四大经济圈的紧密度。这趟列车相信会受到旅客青睐，不仅仅单方向方便川渝人去大湾区，也大大方便大湾区的人到川渝地区游览、兴业，将进一步密切成渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区的经济社会往来。

## 4 为什么春节前开行？ 春运即将开启 老乡返乡多个选择

从经停站点可以看出，这趟列车一头连接的是东莞、深圳、广州，另一头则通往川渝。目前，川渝仍有大批劳动力在大湾区劳务输入或居住当地，春节即将来临，他们回老家过节探亲的意愿较为强烈。

“在这个时间点开行这趟列车，应该是考虑到春运期间大量川渝老乡返乡需求，为春运期间旅客出行提供更多的选择。”陈光说，“比起其他时段，在临近春运时开行这趟动车也更有关注度，宣传效果更好。”

据封面新闻

# 学生火车票怎么买？超全干货帮你“拿捏”

日前，全国各大高校陆续放寒假，不少学生旅客即将踏上返乡之旅。学生火车票怎么买？学生放寒假前往的目的地不是之前父母居住地，是否能享受学生票优惠？一起来看购票攻略。

## 异地团聚，学生票优惠区间怎么改？

在厦门上学的李艳晗，父母在福州。她的学生票优惠区间是从厦门北到福州，但她想直接去成都和父母一起过年，火车票应该怎么买？

针对近年来学生旅客假期多样化出行需求，铁路部门对学生优惠票发售和查验规则进行优化调整，学生旅客可以根据与家人团聚的实际地点，在铁路12306系统中灵活设置学生票优惠区间。

国铁南昌局厦门北站售票值班员吴素薇：学生旅客下载并注册铁路12306App后，在铁路12306App首页，点击“我的”，在右下角点击“学生资质核验”，完成学生优惠资质核验后，即可根据实际情况线上变更学生票乘车区间。

国铁乌鲁木齐局库尔勒站售票员朱

多昊：学生票优惠区间以学校所在地的车站为起始站和终点站。从学校所在地出发的终点站可以修改为任意车站。需要注意的是，学生票出发和返程各计算1次学生优惠。学生票优惠区间可以通过线上和售票窗口进行更改，每一学年可申请在线变更乘车区间4次。

如果在线变更乘车区间已经4次，还要变更乘车区间，可携带本人有效身份证件原件和学生优惠卡，前往车站售票窗口办理。

网络购买学生票，如果学生票优惠区间不符、优惠次数超出了，也可以凭本人有效身份证件原件和学生优惠卡，到车站售票窗口办理补票手续。

## 学生优惠票发售和查验规则优化

除了高校学生票优惠区间设置更加灵活便捷外，铁路12306手机客户端还增加了学生预约购票服务专区，优化调整学生优惠票发售和查验规则。

具体办法是：打开铁路12306手机App，通过身份信息、学生优惠资质核验以及实名认证后，就可以通过“学生预约购票专项服务”这个功能进行预售期外车票的预约。

如果学生旅客在预约时发现直达车票卖完了，或者没有直达火车，又该怎么办呢？

国铁广州局深圳北站售票值班员宋佳：有些学生在回家时没有直达的火车，需要中途换乘，这时可以选择分段购买学生优惠票。但有一点要特别注意，前段车票到站时间与后段车票出发时间不能超过24小时，这样才算作联程车票。另外，5天以内的联程车票按一次核减优惠次数。这样，大家在购票时就更加灵活方便了，不会因为换乘而担心优惠次数不够用。

铁路部门提示：铁路12306系统将在火车发车前16天为学生旅客进行车票兑现，并通过App通知或者短信通知学生旅客兑现结果。车票兑现成功后，学生旅客需在当日23时前，在铁路12306App中完成预约购票订单支付。需要注意的是，未在指定时间内完成支付的，预约订单将被自动取消。

## 哪些人能购买学生票？

承担研究生教育任务的科研机构、军事院校、普通中、小学和中等职业学校(含有实施学历教育资格的公办及民办

中等专业学校、职业高中、技工学校)，国务院或国家宗教事务局批准的正式宗教院校就读的学生、研究生，家庭居住地和学校所在地不在同一城市时，凭附有标注减价优惠区间和火车票学生优惠卡的学生证，优惠区间应加盖院校公章，每学年可购买家庭居住地至院校(实习地点)所在地之间四次单程的学生优惠票。

华侨学生和港澳台学生可购买学校所在地车站至口岸城市车站间的学生优惠票。铁路运输企业另有规定的除外。

学生每学年乘车前应通过12306网站或到车站指定售票窗口、自动售票机办理一次学生优惠资质核验手续。

国铁南昌局厦门北站客运值班站长吴振斌：现在中国高等教育学生信息网和铁路12306系统已实现信息对接，学生旅客每学年乘车前可通过铁路12306App在线办理学生优惠资质核验手续。

国铁广州局深圳北站售票值班员刘海平：已满14周岁的中学生需要购买学生票返乡，需要学校开具学籍证明，注明家庭地址，说明乘坐火车区间为某某站到某某站，加盖学校公章，但是要去车站人工窗口办理。

据央视新闻客户端